

ГОСБЮДЖЕТ. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДОЛГ



Государственный бюджет является ведущим звеном государственных финансов. С его помощью осуществляется распределение и перераспределение ВВП между территориями и отраслями.

Бюджет – это смета (баланс) доходов и расходов.



Доходные статьи бюджета:

налог на прибыль предприятий, налог с продаж, местные налоги, доходы от внешнеэкономической деятельности, рентные платежи, неналоговые доходы, подоходный налог, средства ссудного фонда и др.



Расходные статьи бюджета: финансирование экономики, социально-культурные программы НИОКР и НТ-программы, оборона, управление, целевые программы, кредиты и помощь другим государствам.

В организации финансовой системы можно выделить 2 принципа.

Демократический централизм – присущ административно-командной системе (в прошлом – СССР и странам Восточной Европы). Он обязывал нижестоящие финансовые учреждения выполнять директивные указания центральных финансовых органов.

Фискальный федерализм – он утвердился в странах с развитой рыночной экономикой и предполагает, что местные бюджеты не входят своими доходами и расходами в государственный бюджет. Местные органы власти из своего бюджета финансируют охрану порядка, школы, больницы и т. д.



Различают 3 состояния госбюджета:

- нормальное, если расходная часть госбюджета равна доходной;
- дефицитное, когда расходы превышают доходы;
- профицитное, если доходы превышают затраты.



Причины дефицита госбюджета

- Падение доходов в условиях кризисного состояния экономики и уменьшения прироста национального дохода.
- Уменьшение акцизных налогов, поступающих в госбюджет.
- Увеличение бюджетных расходов.



Меры по снижению бюджетного дефицита

- **Переход от финансирования к кредитованию.**
- **Постепенная ликвидация дотаций убыточным предприятиям.**
- **Снижение расходов на управление государством.**
- **Изменение системы налогообложения.**
- **Повышение роли местных бюджетов.**



В мировой практике существуют следующие определения:

Внешний государственный долг – это долг иностранным государствам, организациям и отдельным лицам. Этот долг ложится на страну наибольшим бременем, так как она должна отдавать ценные товары, оказывать определенные услуги, чтобы оплатить проценты по долгу и сам долг. Надо помнить также, что кредитор ставит обычно определенные условия, после выполнения которых и предоставляется кредит.

Внутренний долг – это долг государства своему населению. Долговые обязательства могут иметь форму: кредитов, полученных правительством; государственных займов, осуществленных посредством выпуска ценных бумаг от имени правительства; других долговых обязательств. Долговые обязательства могут быть краткосрочными (до 1 года), среднесрочными (от 1 года до 5 лет), долгосрочными (от 5 до 30 лет). Погашаются долги в установленные сроки, которые не могут превышать 30 лет.

За последние годы произошли кардинальные изменения в объеме и структуре совокупного национального долга России (государственный внешний и внутренний, внутренний корпоративный и корпоративный долг перед нерезидентами).

Колоссальный рост его, уменьшение доли государственного долга и резкое увеличение доли менее надежного корпоративного долга обуславливают необходимость анализа его тенденции и динамики.

Что касается государственного внутреннего и внешнего долга Российской Федерации, то относительно ВВП он снижается.